

财富山东

黄金报告◇现象篇

黄金：理财投资“避风港”

核心提示：

近期，金价快速攀升，再次引发了市场炒金热潮。

对于本轮国际金价大幅上涨的原因，业内人士指出，由于投资者对欧元区债务危机持续忧虑，欧元暴跌，市场避险资金纷纷进入黄金市场，从而推升了金价的上涨。

理财人士表示，在上周国际金价创出新高后，本周已有震荡调整迹象，投资者介入黄金市场，应保持审慎态度，以稳健为主，防范金价下跌风险。



一周财富人物

马蔚华：文化相通是成功整合的王道



“过去银行并购案70%是失败的，原因就在于整合的问题，整合的成功在于文化。”19日，在招商银行行长马蔚华说。

马蔚华指出，文化上具有相通性是能够成功整合的关键。两年前，招商银行在香港用360亿美元并购了具有75年历史的永隆银行。当时，英国金融时报对大多数中国国有银行而言该案例不具备可复制性。

郭广昌：民间投资永远最有效率



近日，复星集团董事长郭广昌谈到投资问题时表示，民间投资才永远是最有效率的，要更多地引导民间投资，使民间资本活跃起来，彻底解决玻璃门现象。

他表示政府做出的很多直接投资会对民间资本产生“挤出”效应。国家对竞争性国企实施注资救济，将在很长阶段里严重地打击企业家勤勉创业的信心。

陆奇：世界正进入云计算时代



“我们正在进入云计算时代，这种技术革新将为信息社会带来更大价值。”微软在线服务集团总裁陆奇16日如是表示。

陆奇表示，云计算可以降低企业成本，有助取得规模效应，更加环保，同时也可看作一种催化剂，能够在城市发展中扮演重要作用。“社会正面临着进入云计算时代的重大转变，这一技术将为大家带来更多机遇。”

吴锡源：圈内学习圈外思考



赛门铁克中国区总裁的吴锡源的职业生涯始于王安公司，此后在3COM、思科等公司都曾任职。

他说要想在工作中取得持续的成功，“就应当像苹果CEO乔布斯说的‘Stay humble, stay hungry’，一直要保持着虚心的态度和对学习的饥渴。很多成功人士都是这样的，不管环境怎么变，我想这个是不变的。”

陈年：5000万美元复制VANCL



18日，VANCL（凡客诚品）创始人兼CEO陈年创办的全新服装电子商务网站V+上线，进入试运营。据悉，陈年联合多家投资机构在V+项目投入的资金超过5000万美元，这也是他打造的第二个服装网购平台。此前其创办的VANCL服装网购企业，以将近30000%的年增长速度成为业界的一个奇迹。

财富动态

中石油壳牌联勘卡塔尔天然气

卡塔尔石油集团16日晚与壳牌石油公司和中石化签署天然气勘探及产品分成协议，涉及面积8089平方公里，期限30年。

鞍山在美国投资建设钢厂

16日，鞍山钢铁集团与美国钢发展公司签订合作协议在美国投资建设钢厂，此为钢铁行业在美国投资建设的第一家钢铁企业。

三星首次夺下美国三成手机市场

今年1-3月三星电子在美国市场手机销量达1230万台，市场份额首次达到30.1%，居行业首位。

奇瑞汽车销量居自主品牌首位

据悉，奇瑞汽车2010年前4月销量已突破20万辆，达到215963辆，继续领跑中国汽车自主品牌。

□本报记者 王爽
本报实习生 李文政

近一段时期，股市大幅下挫让投资者资产不断缩水，楼市在政策调控下也陷入低迷，黄金市场却是“风景这边独好”，5月10日，国际金价冲破了去年12月创出的每盎司1226美元的历史最高价，而12日更是突破了每盎司1245美元。截至5月18日，虽然黄金价格已连续4天收低，出现了小幅回调，不过业内人士分析，受通胀预期和欧洲债务危机影响，黄金的整体上升通道没有被破坏，今年有望再创新高。

黄金价格奔入“大牛市”

“天哪，每克328元，就这几天工夫，我的一条金链子就涨了500多元啊。”12日下午，济南市民刘女士在齐鲁金店购买金饰时发出这样的感慨。

虎年春节后，黄金价格一路飞涨。如果看一下最近一个月黄金价格走势曲线，是一条陡峭的上行线。5月10日，国际金价冲破了去年12月创出的每盎司1226美元的历史最高价，12日更是突破了每盎司1245美元。截至5月18日，虽然黄金价格已连续4天收低，出现小幅回调，但仍处在高位震荡。

国内金价也同样上演着牛气冲天的行情，12日上海黄金交易所所有黄金品种全部突破每克270元大关，这也是国内金价首次达到270元。

在金价连续上涨的带动下，近期济南黄金饰品和实物黄金价格也水涨船高。5月12日，在济南银座购物中心的金银珠宝店铺六福珠宝店，记者看到，现售的24k足金的价格为329元/克，而且每克收取的加工费为12元。在我省其他地市，黄金价格也都在300元/克，比如青岛丽达购物广场金银店面现售的24k足金的价格318元/克，泰安大福珠宝现售的24k足金的价格也到了

321元/克等。

在实物黄金市场，今年最受追捧的无疑是世博金。我省民间收藏人士郭启生告诉记者，去年6月央行发行的第一组2010年上海世博会金银纪念币，1/3盎司金套套价格今年最高时涨至8300元，较发行时的4800多元上涨逾70%。近期，世博会开幕后，价格稍有回落，但二级市场的价格仍接近8000元，目前也几乎是有价无货。

交通银行作为唯一发行世博贵金属的商业银行，山东省分行个人金融业务部王沛沛在接受记者采访时说，去年3月首发“凤头”金条是248元/克；去年年底“凤身”发行，价格是290元/克；今年4月“凤尾”发行，已涨到310元/克。“世博金最轻的10克，最重的1000克，自发行以来价格一路上涨，销售也一路看涨。去年山东分行销售额是1100万元，今年一季度就达到1200万元。”

黄金市场成投资“避风港”

伴随着国内近期楼市调控政策接连出台、股市的大幅波动和市民避险需求的增加，黄金又一次成为“避风港”，再度成为最受老百姓关注的投资选择。与此同时，近期国内黄金市场随着金价突破纪录，带动了持仓量、开户数、交易量节节上升。

5月12日，一位神秘买家曾在济南一家金店一次性刷卡支付558万元购买了20公斤投资金条。进入5月后，济南百万元以上黄金交易大单频频。

市民王女士一直看好金条投资，她说：“黄金价格一直处于稳步上升趋势，像我今年初购买了100克投资金条，现在一倒手就赚了上千元，还是挺值的。”

除了传统的黄金投资客，一些股民和炒房客，也纷纷加入了投资黄金的大军。面对当前起伏不定的股市，一个月前，市民李先生把一部分资金从股市中撤了出来，听朋友

说黄金最保值，于是他立即购买了金条，并开通了银行的纸黄金业务。最近半个月来，他投资的纸黄金一直稳赚不亏。“每次赚几百元就出来，反复操作，半个月就赚了2500元，已经超过半个月的工资了。”作为一个投资黄金的菜鸟，李先生掩藏不住脸上的喜悦。

19日，记者走访了省城多家证券交易所发现，许多敏锐的股民将目光对准了黄金类股，也因此获得了不错的收益。当大盘从4月14日的3100点一泻千里到目前的2500点左右，黄金股不但没有下跌，还走出了一轮上涨行情。如山东黄金最近一个月涨幅在20%左右。

“我本打算再买套房来改善一下住房条件，可前段时间出台了二套房政策，所以我准备用手头的闲钱来投资黄金。”市民刘女士告诉记者。据了解，今年以来国家出台一揽子措施调控房价，楼市调控政策的频频出台，让我省不少炒房客悄然改变了注意力，将目光聚焦到黄金投资上。

齐鲁金店的相关负责人18日告诉记者，实物黄金和黄金饰品最近跟随国际金价一路调价频繁，但猛涨的金价并未影响到客户的购买热情。“大多数顾客都认为金价还会继续向上攀升，所以近期销售量一直很大。”该店销售人员也说，昨天都要关门了，还有好几个顾客上门要买大件的金饰，这样的情况以前是很少见的。

记者19日从省城多家银行网点了解到，投资纸黄金的客户数量，最近一个月都出现了20%以上的增长，而且“与以往拿几万元玩玩的客户相比，投资上百万元的大户明显增多。”中国银行济南分行的一位理财经理表示。

金价今年有望创新高

本月11日，国际金价冲破了去年12月创出的每盎司1226美元的历史最高价，盘中

财富时评

黄金泡沫论者一知半解

□文/唐学鹏

近日，在希腊主权债务危机冲击下，几乎所有的股指、石油以及其他大宗商品价格都出现了剧烈震荡甚至大幅下跌，只有黄金“逆势”上涨，犀利地突破了此前1226美元/盎司的峰值记录。最颠覆性的是，黄金几乎解除了过去所有的关系或规律：例如以前美元和黄金被认为是负向的“跷跷板”关系，现在却是比翼齐飞，美元指数上冲到85.5的高位，黄金也创造出新的纪录；石油或者其他大宗商品(如铜)被认为跟黄金是“正向同步”的，这个“同步”关系也被解除了，石油从每桶89美元大幅下挫到79.8美元。

黄金的涨势已经迫使高盛或者瑞银不断上调金价预期，前者认为今年黄金至少在1335美元以上，后者的数字则是1600美元。不过，对黄金的质疑依旧顽固，就像著名基金经理约翰·保罗森说得那样“黄金的道路还很长，因为长期以来纸币体系都宣扬一种‘反金文化’”，各国政府都敌视黄金——几千年来在货币市场竞争中的优胜者——对纸币体系的潜在威胁，凯恩斯说黄金是“野蛮的遗迹”，更多主流经济学家

颠倒是非地认为“1929-1933年大萧条，金本位是重要的凶手，通缩的推手”，由于纸币体系浇灌一种像毒品一样缓慢且上瘾的“社会认知侵蚀”，导致很多人对黄金依然怀疑，他们将黄金列入这个时代“七大泡沫”之一。

英国前首相布朗是典型的“反黄金主义者”，有趣的是，在黄金创出1248美元新纪录的时候，他因议会大选落败黯然辞职，这是双重羞辱，因为他担任财长的时候，最愚蠢的交易是在1999年将英国国库400吨黄金以254美元/盎司的价格卖掉了，这个价格是十年来黄金最低价，随后黄金步入了一轮大牛市。当时布朗认为黄金不升值，没有任何用处，他的卖出也使得英国黄金处于几十年来的最低水平，所以英镑几年来持续贬值落下了“既没有产业支撑市值，也没有黄金担保市值”的笑柄。

很多人认同“黄金泡沫”那是他们对黄金“一知半解”，即使很多“拜金者”也没有完全领会黄金的真义。黄金的确不升值，而纸币可以储蓄有利息，但黄金是有限的，不仅是存量有限，而且增量也是有限，黄金

供应不会放大，甚至由于储量与采炼成本上升，导致黄金每年产量是逐年递减的。黄金被废黜走下货币神坛后，长期以来，黄金成了一种消费品，是中东富人和印度教徒的最爱。但是，黄金并不必然如此，它等待着“召唤”，它是真正的放之四海皆准的硬通货。

“召唤”的条件很简单，就是纸币“毒瘾”的深度发作，无限的纸币流动性对应有限的、规则供应的黄金，同时经济和社会处于不稳定状态，人们的投资备受打击，并对纸币无度流入感到忧虑，购买房地产或者股票，害怕前途渺茫，社会不稳定让后继续投资者不够踊跃，现金为王、持币待守又怕通胀回升、负利率不断吞噬购买力。如果社会太乱，那么粮食等生活必备又成了首选，黄金退居次席。恰是满足这一系列微妙条件，黄金开始了波澜壮阔的“牛市之旅”。

整个世界完全符合这些微妙条件。美国金融海啸导致各国拯救危机，不可思议地向市场注入天量流动性，将民间系统的负债转换成国家主权债务，然后希腊危机又引爆主权债务危机，欧洲陷入巨大麻烦。而最新公

一举突破1233美元，而14日更突破了每盎司1249美元。5月18日，国际金价已连续4天收低，最终收于1221.55美元，回到了前期的震荡高位1210-1230美元。

山东财政学院张永政教授认为，目前国家“重拳”调控房地产市场，引发楼市、股市一起出现波动。相比而言，黄金的价格主要由国际市场主导，受国内干预较少，避险保值价值相对较高，因此成为不少投资者眼中的投资热点。

投资者现在最关心的是，国际金价今年会不会再创新高？鲁证期货黄金研究员张晶表示：“黄金的这波行情主要原因是欧元区经济发生了问题，受牵连的国家比较多，货币体系危机带来市场恐慌，避险资金大量涌入黄金买盘，美股的大幅下挫则成为导火索，拉动金价5月7日开始飙升。我们在3月底4月初时曾预测二季度金价可能创新高，目前来看，仍有这种可能性。”

“从目前来看，金价在连涨3周后，现在在1200美元附近已经出现了盘整。中期来看，下半年国际金价会高位震荡，随着各国紧缩政策出台，市场流动性降低，对黄金的炒作热情也会下降。对于投资者来说，今年金市多空分歧较大，不好操作，投资者不宜盲目追高。”张晶说。

国际金价自从2001年以来平均每年上涨幅度达42%，黄金牛市已持续10年，这种强劲势头还能延续多久？中国黄金协会特约研究员、工信部黄金工业可持续发展课题组成员袁林认为，国际金价突破历史高位很可能就在5月，而且现货黄金市场投资需求稳中有升，中国和其他新兴市场国家增持黄金储备将推高金价，黄金牛市还远远没到终结的时候。

张永政则认为，黄金价格近期不断走高，有部分资金确实进入了黄金市场，交易量的加大又推动了金价走高，目前金价已处于历史高位。

布的美国、日本债务数字都令人咋舌。通胀势头已经在快速全球蔓延，低利率政策主要经济体都不想改变，名义零利率或者实际负利率，几乎让黄金不升值不再是缺点。同时，一些国家因债务危机发生了政治危机和社会危机，这些危机将会在其他国家潜伏、扩散、发作，但这些危机又不太像变成颠覆性的乱局。

所以，这些微妙条件的成立，使黄金成为投资舞台“明星”，而且它的时限会非常长，这也是茫然的“后危机时代”典型特征。黄金在这个时候，它既可以看作是各国央行新的储备品种，也可以看作是避险的投资武器。中东出现了“ATM金条机”、黄金ETF规模越来越大、黄金保险库越来越多……而中国等新兴市场国家尽管不愿意主动买金刺激金价，但他们却不断强化其逢低吸纳的“托盘者”印象。于是，黄金有拉升者，有“托盘者”，也有尾随者，更有大时代背景的支持。毫无疑问，黄金的号角已经吹响，时代的命运正在编成。

(作者系资深媒体人士、财经评论作家)